

反對派齊玩失蹤 下周「無限次發言」再謀拉布 撥款通過添變數



曾鈺成希望，下周三可完成財案撥款三讀。黃偉邦攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會主席曾鈺成原預計可於昨日完成表決由「拉布三丑」就《2014年撥款條例草案》提出的垃圾修訂，但由於反對派長時間缺席會議，令議會需不斷「響鐘等人」，加上同日要舉行內會及財委會，令會議到昨晚11時仍剩下56項修訂未表決。有建制派議員批評其他反對派議員不出席會議，應予譴責。曾鈺成則表示，相信下周三（4日）復會時可完成處理所有修訂。不過，因當日尚有2項相關的合併辯論，反對派議員可無限次發言，令下周三能否三讀表決平添變數。



由於反對派議員長時間缺席，令議會須不斷「響鐘等人」，到昨晚11時，財案撥款仍餘下56項修訂未表決。梁祖彝攝

立法會昨晨9時復會，繼續逐項表決由激進反對派提出的、餘下的313項垃圾修訂。曾鈺成在上午會議中指出，不少議員在聽到點算人數的鐘聲才回來議事廳，在夠人數又離開的「習慣」，在表決階段是行不通的。過去2日，點算人數的次數遠多於辯論階段，倘要及時完成撥款條例草案，需要議員合作，盡量留在會議廳。

葛珮帆陳恒鑰譴責缺席議員

民建聯議員葛珮帆隨即指出，主席經常呼籲議員返回會議廳，對盡責的議員不公平，希望他「大聲呼籲」那些不願開會、不盡責投票的反對派議員返回會議廳。

民建聯議員陳恒鑰更詢問曾鈺成，會否譴責從來沒有出席表決會議的議員，希望他們下午來開會。曾鈺成回應說，任何議員對其他議員有意見，都可以公開發表，但表決時間並非答問時間，其後繼續進行表決。

在曾鈺成呼籲後，響鐘點算人數的次數明顯減少。按照上午會議進度，原預計於晚上可以完成所有垃圾修訂的表決。不過，由於反對派繼續一貫不出席會議，暗助激進派製造流會的拉布策略，加上立法會下午須舉行內會及財委會，全日只得8小時進行表決，結果餘下56項

修訂須於下周三再續。按照程序，在周三完成表決所有修訂後，隨即進入第七項合併辯論，將有修正案的69個總目納入附表，並進行表決。然後進入全體委員會審議階段，進行8項合併辯論，並就第一及第二條納入《撥款條例草案》進行表決。議員可在有關兩階段作無限次發言，在結束後才能進入三讀表決階段。

反對派圖下周三提早休會不逞

反對派已計劃在下周三會議圖為另一個拉布戰場。公民黨議員毛孟靜聲稱，由於反對派當晚須出席「6·4」晚會，故要求曾鈺成完成所有財政預算案的程序後，隨即宣布休會，即不進入三讀程序，好讓反對派「安心」出席晚會。不過，曾鈺成昨晚表示有關做法「講唔通」，強調立法會無理由不繼續審議積壓議案來遷就部分議員。

民主黨副主席單仲偕稱，預計反對派會在周三的納入附表階段發言拉布，按去年經驗，可令會議拖長至少7小時，起碼到晚上9時左右，企圖令曾鈺成會提早宣布休會。

主席冀周三完成餘下56次表決

曾鈺成在接近會議結束、梁國雄動議其修正

案時，突然幽了「拉布三丑」一默：「唔知議員有無出現哥爾摩症候群，對拉布議員產生好感呢？」引起一眾因不斷投票而昏昏欲睡的議員哄堂大笑。

他其後表示，在議員的「合作」下，因點算人數而失去的時間大大減少，只是42分鐘45秒，而昨日一共進行254次表決，目前尚有56次，相信下周三（4日）早上11時復會時就可處理。



蔣麗芸翻頁，記錄拉布第115小時。黃偉邦攝

四度「拉倒」東北工程撥款

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派在立法會大會拉布，令財政預算案各項惠民措施遲遲未能落實，幸主席曾鈺成大剪一揮，令有關的撥款條例草案可望於下周三完成審議。不過，反對派死心不息，將戰線拉到財務委員會。立法會財務委員會昨日第四次討論新界東北新發展區前期工程撥款申請。反對派續以不同方式阻撓會議進行，結果會議第四次未能表決。主席吳亮星指出，財委會會期結束僅餘6次會議，批評「拉布式」討論會阻延其他議案。

「四線拉布」拉到財委會

反對派在立法會「四線拉布」：在立法會大會、財務委員會、工務小組委員會及人事編制小組委員會拉布。立法會財委會5月2日開始審議新界東北發展區前期工程3.4億元撥款，但由於反對派拉布，在包括5月2日的3次會議中不斷糾纏在質疑吳亮星涉及利益衝突的問題上，令有關撥款申請遲遲未能付諸表決。

在昨日的第四次會議上，反對派繼續發動拉布。會議首先處理「人民力量」議員陳偉業上次提出的動議，指主席吳亮星是新鴻基轄下數碼碼的執行董事，而新鴻基在新界東北擁有土地，故吳涉及利益衝突，不應主持會議。「新民主同盟」范國威在會前也提出類似動議。吳亮星認為，范的動議與陳偉業無大分別，他不會再處理相同主體的議案。

此時，反對派隨即發難，不斷提出規程問題質疑主席決定。工業界議員林大輝即促請主席立即進行投票，不要再在這問題上糾纏。民建聯立法會黨團召集人葉國謙批評，反對派阻撓會議進行，「永遠有人反對、永遠有人向你攻擊。」另一民建聯議員黃定光也批評反對派「阻住地球轉」。

輪番向主席吳亮星發難

在擾攘約45分鐘後，財會最終以24票贊成、34票反對、無人棄權下，否決陳的動議，及不再處理范的重複動議。不過，工業界議員張超雄、社民連主席梁國雄繼續糾纏，更向吳亮星提出不信任動議。工聯會議員王國興支持吳亮星按議事規則辦事，並批評反對派：「係咪邊個大聲就係主席？」其後，由於議案須最少於會議前6日提出，故未有在是次會議上處理。

一番糾纏後，會議終可正式討論撥款申請，但陳偉業「死心不息」，稱負責規劃東北發展區的人有延後利益。吳亮星指出這是揣測性言論，但陳偉業突然表現激動，自稱講的是「鐵一般事實」、「你（吳亮星）唔識做主席」等，要求吳收回言論，但未獲理會。

會議最終延長至2小時15分鐘始結束，但仍未能進行表決。吳亮星指出，議員已經先後77次提問，個別議員提問四至五次，已經有足夠討論，建議終止答問，並於下次會議將處理議員提出的議案，其後就進入表決程序，但反對派不滿限制議員提問次數。

僅餘六次會堆積多議案

吳亮星其後解釋，單是新界東北發展前期工程，已進行8小時會議，77次提問是「相當多的數目」，議員已有充足時間討論，而特區政府至今仍有40多項財務申請待批，但在今個立法年度完結，財委會只餘6次會議，「拉布式」討論會阻延其他議案。

他強調，為公眾利益着想，應更有效率地審批議案，而其他委員會都有類似「劃線」的「習慣性做法」，議員必須跟隨主席的裁決。

吳亮星又強調，在被指涉及利益衝突的問題上，他已作出申報。倘商界參與任何公眾活動，甚至從政，均被質疑有利益衝突問題，實際上是一種打壓，令人匪夷所思，同時令專業人士及商界對服務社會卻步。被問及議員是否借此拉布時，他則指公眾可自行評論，「市民的眼睛是雪亮。」

新社聯請願：速批款 早起屋



梁志祥與新社聯成員在立法會外請願，促財委會早日通過新界東北撥款。羅繼盛攝

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）立法會財委會昨日第4次討論新界東北新發展區前期工程撥款，但至今仍未就撥款作表決。一批新界居民昨在立法會外請願，表明支持加快發展新界，要求加速興建公營房屋，並在發展同時作妥善安置及合理補償，促請有關議員盡快結束

「拉布」。

可建萬六公共房屋

造價達3.4億元的古洞北及粉嶺北新發展區前期地盤平整與基礎設施工程，將會平整主要的房屋用地，特別是公共房屋用地，預計未來可提供約16,000個房屋單位，可容納46,500人口，預計首批人口可於2023年入住，以應付迫切的房屋需求。立法會財委會昨日就撥款第四次討論，但至今仍未就撥款申請進行表決。

新社聯會連同十多名元朗及北區居民昨在立法會請願，表態支持加快發展新界，加速興建公屋及居屋。

新社聯表示，新界東北與西北新發展計劃可為香港提供額外房屋土地供應，亦創造大量就業機會，帶動區內就業，亦可依靠毗鄰深圳的

優勢，開拓珠三角與內地市場，加上多項連接內地的交通基建，將增加香港發展潛力。

新社聯期望社會各界客觀理性地看待新界東北與西北發展，並促請政府向社會詳細交代住房供應、新市鎮建設、產業功能及保育措施等，並向受影響市民作妥善安置與合理補償，平衡各界不同利益達致最大共識。

梁志祥撐動議合併

新界社團聯會會長、立法會議員梁志祥表示，一向補償方式，例如上樓安排、搬遷費、拆遷收地補償等並不人道，認為政府應參考菜園村模式，提高收樓標準與搬遷費等補償。

早前有議員向財委會提出720項議案，被財委會主席吳亮星合併為25項。梁志祥指，按照議事規則，財委會主席可就部分重複及系列式動議作合併處理。他又指，發展計劃雖有抗爭過程，但不應令整個發展停頓下來，尤其是要確保有土地作公營房屋發展。

另一方面，立法會工務小組雖已通過瑪麗醫院重建前期籌備工作撥款申請，但仍須再到立法會財委會申請重建撥款，拉布將令瑪麗重建變得遙遙無期，即使落實也有超支之虞。

長遠項目難落實

此外，「四線拉布」將會令設立創新及科技局、港珠澳大橋香港口岸上蓋發展規劃、中部水域人工島策略性研究、大嶼山欣澳填海及城市地下空間發展研究等方面有助改善市民生活質素，有助香港長遠發展的项目難以落實，最終受害的還是全港市民。

香港文匯報記者 鄭治祖



「四線拉布」基層最遭殃

反對派「四線拉布」，已嚴重影響特區政府施政，以至基層市民的福祉。財委會拉布的結果，令財政預算案的一次性惠民措施，以及「低津」以至發展新界東北興建房屋解「住屋難」等均落實無期。

綜援低津受阻礙

反對派不但在大會拉布，更在財委會、人事編制及工務小組委員會「四線拉布」。昨日，涉及1.3萬伙公營房屋供應的新界東北新發展區前期撥款就因反對派拉布而受到影

響。不過，反對派拉布的影響並不僅於此。

目前，特區政府最少有40多項目有待財委會審議，包括「綜援出雙糧」，及免租1個月等一次性紓困措施等原擬6月6日提交財委會審議，但反對派拉布，損害全港120萬基層市民的利益。

同時，原訂於明年10月推行的「低收入在職家庭津貼」，因所需的人手和行政費用需要財委會批准。由於有關項目排在「三堆一爐」之後，反對派明言會拉布，將令低津或要延期，20.4萬個受惠家庭，共71萬人或受影響。